



1月初,巨鹿县小吕寨镇小吕寨村清扫队在清扫街道。

资料图片

“大扫除”不力 乡镇干部被免职

河北邢台强力推行农村环境卫生整治,纳入基层干部考核;20多名乡镇干部被问责,3人免职

“彭之涛被撤职后,心情不太好。家属压力也很大。”3月1日下午,邢台市广宗县委宣传部常务副部长王贵宾希望记者不要去打扰。

彭之涛曾是邢台市广宗县大平台乡党委书记,2月8日,因在邢台市农村环境整治中工作不力被免职。除此之外,邢台市还有一名镇党委书记和一名镇长因此被免职。

邢台的农村环境卫生整治工作正在进行中,并对基层干部实行问责制。

“大扫除”是任务

“搞不好,乌纱帽就难保。”3月1日,大平台乡党委书记卫建豪坦言,农村环境卫生整治,对于乡镇基层干部来说压力很大。

卫建豪刚从邻近乡镇调过来接任书记不足半月。其前任彭之涛在2月8日被免职。

“很可惜,还不到三十五岁,平常工作也很卖力气,但是就是碰到这个大气候了。”一名知情者说,彭之涛担任乡党委书记刚一年。

“大气候”,是指邢台在全市农村环境卫生整治中的问责风暴。

彭之涛被免职的过程非常快。2月6日,元宵节,邢台市农村环境卫生整治督察的一个小组到了广宗县大平台乡,在东马路村、大白社村、大平台村暗访时,发现街道上有未清理的雪堆和柴草堆。2月7日,邢台市纪委给出了处理大平台乡党委书记的建议。

2月8日,广宗县开常委会,免去大平台乡党委书记彭之涛职务,乡长王晓飞通报批评。包片的乡干部也受到处理。

“工作没干好,被处理是

应该的。”被通报批评的王晓飞还在被处理期,他说对搞卫生的事情再不敢怠慢。

因农村环境卫生整治不力,邢台沙河市葛村镇党委书记、南官市苏村镇镇长也被免职。此外,邢台市还有20多名乡镇干部受到处理。有的县还有自行处理乡镇干部的情况。

葛村镇党委书记申立波被免后,还没有人接任,目前由镇长段纪民主持全面工作。

问责风暴还在持续中。

据了解,到年底邢台将对包括农村环境卫生整治工作在内的几项重点工作进行评比,还有一个县委书记和一个县长的末位淘汰指标。

“现在这是一项政治任务,政治任务就是不问原因,不找理由,一定要干,而且一定要干好。”一名乡镇干部说。

卫生没过关

邢台市的干部介绍,此次农村环境卫生整治,与河北省领导到邢台视察有关。

2011年12月30日,河北省领导到邢台市巨鹿县苏营乡考察。

据介绍,多年来,每有领导视察,当地会对领导沿途路过的地方大扫除。官亭镇是省领导此行的必经之地,12月28日上午,巨鹿县开了动员会,要求打扫沿途卫生。

官亭镇位于两条省道交叉点,是个商贸集散地,路边门市杂乱,每隔两天一次集市,每次集市都把省道堵得水泄不通,集市散后遍地垃圾。多年积累的垃圾堆放路边,有的与民房同高。

巨鹿是国家级贫困县,来访领导多,官亭是必经之地。



“大扫除”目前是河北邢台市各县,尤其是各个乡镇最大的工作任务,农村环境卫生整治已在邢台持续了三个多月。各县以及各乡镇投入巨大财力,雇来大型

器械,清理累积的垃圾。

去年底在一次考察活动中,邢台市领导认为环境卫生到了“非抓不可”的程度,随后开始整治。

这项政策受到村民支持,不过基层干部则“官不聊生”,20多名乡镇干部因工作不力被处理,其中两名乡镇书记、一名镇长被免职。

□本报记者 刘一丁 河北报道

据知情人士透露,当时刚刚上任不足一个月的邢台市委书记王爱民对省领导的来访非常重视,提前一天便亲自到巨鹿县安排有关事宜。

到巨鹿后,王爱民对卫生清理状况非常不满意,尤其是官亭镇。

省领导调研结束后,12月31日上午,在邢台市廉政大讲堂暨优化发展环境会议上,巨鹿县因环境卫生问题,被邢台市领导批评。

当天下午,巨鹿县陆续召开县党政联席会和全县城乡环境卫生整治动员大会,成立以县委书记任政委、县长任指挥长的“环境卫生整治指挥部”。

会上,巨鹿县委书记王志伟批评了官亭镇党委班子。在全县乡镇干部和村支书面前,官亭镇党委书记李向国被指了两条路,要么主动写辞职报告,要么把脏乱差的问题解决并作出深刻检查。

官亭镇当晚组织村干部开会,2012年1月1日,开始整治卫生。

环境整治总动员

元旦过后,巨鹿县的卫生整治正酣,1月4日,邢台市进行了全市总动员。全市191个乡镇、5190个村子、几百万人口被纳入环境整治活动中。

这一天,邢台市召开农村环境卫生集中整治工作会议并下发了文件。“根据市委主要领导意见,决定在全市开展为期一周的农村环境卫生集中整治活动”。

邢台市领导指出,农村环境脏乱差的问题比较突出,既影响了广大农民群众的身心健康,也损害了邢台的对外形象,已经到了非抓不可的程度。

会议要求各地立即行动,对道路沿线、村庄和集镇进行整治,尽快使全市农村环境有较大改观。

这次会议后,邢台市很多地方开始大规模突击清理垃圾。有些多年积累的垃圾需要大型机械才能清理,一时间,大型机械租赁一车难求。

一辆铲车每小时租金约300到450元。官亭镇租赁了100台机械设备,挖掘机、铲车、翻斗车,在17个行政村里,集中干了5天。

“这项政策得到了村民的欢迎。很多政策在下面都会有杂音,都会有不满意向上反映,但农村环境卫生整治,没有碰到过一起因不满反映问题的情况。”南和县县委宣传部常务副部长周云景称。

“早该这么弄,弄完了确实豁亮。”巨鹿县小吕寨村民解洪杰称,村里确实脏乱,有时候垃圾柴草把马路挤占无法过车,有时候村民还因为这个打架。

村里沿街的墙壁被统一粉刷成黄色,村民们也称理解。

巨鹿县县长孙保祥说,“虽然对于农村的环境整治,农民群众没有明确提出,但其实早就有这个意识和潜在要求。”

从突击到持久战

邢台市1月4日开始的“为期一周的农村环境卫生集中整治活动”,并没在一周后结束。

2月9日,在邢台市农业农村、组织建设工作会议上,再次下发《关于深入开展全市农村环境卫生综合整治工作的实施意见》,其中提到,要建立常态化农村环境卫生运行管理机制,全面改善农村环境卫生面貌。

整治工作给出了“八无”要求:无暴露垃圾、无水面漂浮物、无乱搭乱建和严重破损建筑物、无乱贴乱画、无家畜散养、无乱堆放垃圾、无污水横流、绿化空地无垃圾。

在这份实施意见中,农村环境卫生综合整治工作列入乡镇工作年度考核目标,

对落后的乡镇党政主要领导实行问责。

邢台市组织有关部门定期、不定期督察,公开举报电话,受理群众投诉,“凡工作不力、效果不明显、群众不满意的要限期改进,经督办仍无改进的在全市予以通报批评,并追究相关人员责任。”

问责很快到来,2月中旬,20多名整治不力的乡镇干部被集中宣布处理情况,其中两名乡镇书记、一名镇长被免职。这在全市乡镇干部中造成很大的震动,据介绍,没有哪个县和乡镇敢停留在“八无”的基本要求上,都在“超标”完成。

邢台市还要求各地“建一个垃圾处理场,有一支固定的清洁队伍,定一套村规民约”,建立农村环境卫生的长效管护机制。

孙保祥认为,每个乡镇甚至每个县不可能每年都有这么多的投入,当农村居民形成生活习惯,垃圾收集形成机制,形成村规民约,就不会有太大的投入。

任县和巨鹿县,已经按照每千人配备2至3名环卫工人的标准,为农村配备环卫工人。环卫工人的工资由县里出一部分,乡镇和村里筹措一部分。

推行农村环境卫生整治花费了巨大的投入。据各县的统计,巨鹿县环境卫生整治已经投入1567万元,任县投入750万元,新河县投入450万元……

巨鹿县官亭镇已投入100万元,任县邢湾镇投入60多万元,这对于一个乡镇来说更是巨大的花销,很多乡镇花得无钱可花。

“先干了再说。”问起资金问题,很多乡镇干部称,现在顾不上那么多。